上海辰山植物园百花"绽放"

迎春花展及系列年节活动持续至2月16日

本报讯(记者 王颖斐 通讯员 王原原 陈夕雨) 五彩花卉绽放,兔子雕塑亮相,上海辰山植物园"百花迎春,玉兔送福"主题迎春花展及系列年节活动将持续至2月16日。

本次花展以"兔"为主题,设置"流浪地球""扬'梅''兔'气""花开四海""多彩家园"四大展区,以及"躺平兔子""'钱兔'似锦"两处网红兔子雕塑展区。

位于1号门内广场的"流浪地球"展示区利用9 组金属缸与玻璃缸及34个牡丹品种造景,打造可近 距离观赏的精品牡丹展示区。缸中采用不同素材与 植物材料模拟丛林、山地、绿洲等生境,并将牡丹融 入其中,展现出不同生境下牡丹盛开的微缩奇观。

"扬'梅''兔'气"展示区位于矿坑花园内的望花区与台地区,以代表中国传统文化的红梅和代表西方经典园艺的植物欧报春为主,搭配牡丹,并以不同形态的兔子雕塑作点缀。位于展览温室热带花果馆的"花开四海"展示区以高山杜鹃为线索穿越时空,分别呈现出中国、英国、法国、日本四国园林特色,不同民族特色共融共生,传递世界大同的美好愿景。位于共享空间个体展馆的"多彩家园"展示区则以个体牡丹品种、科普及相关衍生产品为展陈主体,结合世界各地家庭园艺风格进行布置。

游客还可在展览温室热带花果馆观赏洋水仙,在展览温室珍奇植物馆观赏各色蝴蝶兰、大花蕙兰等。

两处网红兔子雕塑展区里,形态各异的兔子雕塑吸引了不少游客。其中,位于园区2号门印象花坛处的"躺平兔子"雕塑展示区,利用草坪坡度布置了一只由稻草制作平躺着的巨型兔子,高4.5米、长6米。"'钱兔'似锦"雕塑展示区位于园区1号门樱花园一侧,一只高2米的红漆钢结构兔子寓意前途似锦。

此外,上海辰山植物园"2023 贺岁汽车影院" 活动持续至2月16日,为游客提供一处户外观影、 夜间游玩、文化之旅的活动场所。

五丰苑两部加装电梯试运行 **幸福生活"一键直达"**

本报讯(记者 桂可欣 通讯员 冯佳琦)"亲戚朋友们来拜年可以一键直达六楼,很方便!"近日,永丰街道五丰苑41号、42号楼道的加装电梯开启试运行,居民们的电梯梦终于实现。

五丰苑 41号、42号楼道属于该小区的二期,建成于2012年,楼高六层。由于小区内老年人较多,高层居民上下楼不方便,居民们加装电梯的意愿强烈。2021年起,永丰街道城建中心、五丰苑居民区党总支、加装电梯公司、业委会、居民代表等,就居民提出的各楼层费用分摊、加装电梯流程、施工期间的安全以及管线迁移、后期电梯保养与维护等问题,召开多次协商会议,终于顺利实施电梯加装工程,并赶在2023年春节前验收完毕并试运行。

各类产品价格节后均有回落

市民"菜篮子" 拎得更轻便

本报讯(记者 刘驰)记者近日走访我区各大农贸市场了解到,节日期间稳中略升的蔬菜、水产等各类产品的价格已逐渐回落,市民"菜篮子"拎得更轻便。

1月29日上午,记者来到菜花泾农贸市场看到,各类新鲜蔬菜整齐地摆放在各摊位上,蛋类、肉类亦是品种丰富,前来采购的市民络绎不绝。"春节荤菜吃多了,这两天想吃点蔬菜,解解油腻。"市民王女士告诉记者,一早就来采购的她已买好了芹菜、萝卜、金针菇等蔬菜。

记者在多个摊位了解到,大部分蔬菜的价格 与春节期间相比均有所下降,整体降幅在20%左 右。以冬笋为例,节前每公斤售价约70元,当日售 价则为56元。据摊主介绍,随着天气转暖,蔬菜供 应也将逐渐增加,后续菜价仍有下降空间。

随后,记者来到方松街道最大的农贸市场兰桥菜场。该菜场大多数摊位已恢复营业,从部分摊位的价格公示牌上可以看到,土豆、胡萝卜、油麦菜等售价主要集中在每公斤10到14元之间。

在水产摊位上,目前在售的淡水产品主要以螃蟹、河虾、基围虾、鲫鱼为主,海水产品主要以带鱼、小黄鱼、鱿鱼为主。其中,帝王蟹等高端水产品的价格在经历春节上涨后回落明显。"大海鲜每斤比春节期间便宜10到20元,草虾、青虾这类海鲜原本利润也不高,大约有5至10元的差价。"周记吕四水产店主张字告诉记者。

区应急管理局开展 重点企业安全生产检查

巡查不间断 安全要守牢

本报讯(记者 李爽) 松江区应急管理局执法 人员日前先后来到小川香料(上海)有限公司、德 谦(上海)化学有限公司以及中国石油加油站(松 江第三站)等单位,——查看企业安全生产工作落 实情况。据了解,春节期间,区应急管理局每天前 往三家危化品经营储存及粉尘涉爆等重点企业展 开安全生产检查,守牢安全生产底线。

"值班值守是怎么安排的?提供下每天的巡查记录。"在小川香料(上海)有限公司,执法人员仔细查看了企业节日期间的安全巡查记录和值班值守情况。在认真了解该企业对于危化品贮存的各项安全生产措施的同时,执法人员也深入厂区、库房,对现场的安全生产指示标识及设施设备展开细致检查。在中国石油加油站(松江第三站),执法人员细致检查加油站罐区的除静电设施、储油设施及消防设备,并认真检查了值班记录情况。

"总的来说,辖区企业硬件上还是准备得比较周全,但在值班值守等方面警戒意识不够,细节上存在一定疏忽。"区应急管理局调研员章清告诉记者,在春节期间的检查中,发现了一些值班值守不务实、防冻措施不到位等问题,已提醒企业抓紧整改。



热血传暖流 临床有保障

本报讯(记者 李梦颀 文 蔡斌 摄)春节假期,为了保障临床用血需求和安全,松江区血站和血液管理办公室开展"春节不打烊,爱心不放假"宣传招募活动,热心市民走进血站,捐献血小板(见上图)。

记者现场看到,护士们引导前来献血的志愿者们填表登记,志愿者在体检和血液初缔合格后依次进行血小板采集。来自山东的志愿者杨以桥躺在采血椅上,一下又一下地捏着手中的压力球,看着自己的血液缓缓流入采血机,他说"能帮助到这么多人,这是什么都比不过的快乐"。据悉,杨以桥从2004年开始献血,19年间他共献血194次,其中捐

献血小板 183次。作为"资深献血人",他深知当下又到了血小板用量高峰期,得知此次血小板采集活动召集志愿者,他二话不说报了名。

记者了解到,与捐献全血不同,每次血小板的采集时间都要长达一个半小时,且保存期只有5天。要保证各种血型的血小板比例和数量,极其不易,许多志愿者都成为了稳定的捐献者。"我们有一个200人的微信群,每次我们在群里召集血小板,大家都一呼百应。"血站站长盛金星说。据悉,松江区血站从2010年开展单采血小板以来,每年都会采集1000余个单位的血小板,及时送往医院。

荣乐居民区高龄独居老人温暖过年

本报讯(记者 李爽) 春节期间,在社区志愿者们的关怀下,岳阳街道荣乐小区高龄独居老人戴上手织的绒线帽子,过了一个暖心年。

一副副红彤彤的春联书写着人们对新年的美好期许。为了让社区高龄独居老人享受浓厚的年味,荣乐小区擅长书画的志愿者们将新年祝福写成春联,再交由社区志愿者为老人们贴好。"新春联又吉祥又漂亮,非常感谢你们!"年过八十的独居老人李阿姨说。值得一提的是,除了新春联,志愿者单阿姨还带来一顶造型别致的卡其色绒线帽,为李阿姨戴上。

这些造型别致、各式各样的绒线帽,是荣乐居 民区暖心妈妈编织队的志愿者们两个多月的成 果。自2019年成立以来,编织队的志愿者们每年 入冬前都会为小区里的高龄独居老人等困难群体 编织各种暖心织物。护膝、围巾、手套、帽子,每逢 新春佳节,这份心意让老人们在惊喜之余收获别 样的温暖陪伴。

"从10月份天气转凉就开始织,我们精心挑选了颜色,还会根据老人的头型来设计造型,赶在过年前夕将它们织好,将这份温暖传递给他们。"暖心妈妈编织队负责人万阿姨说。

病区成了"家"医护似家人

洞泾镇社区卫生服务中心用心用情陪伴病区老人

本报讯(记者 王梅)剪窗花、写福字、煮馄饨……洞泾镇社区卫生服务中心84名老人在医护人员的陪伴下欢度新春。

走进老年病区,只见小小的走廊年味十足,灯笼、春联,福字样样齐全,橘子、香蕉、车厘子、蛋糕纷纷被摆上桌,不一会儿,现包现煮的大馄饨也送抵病区。老人 们排排坐,有说有笑,在医护人员的陪伴下分享美食。

"阿姨,过年啦!开心哇?""开心开心!"老年病区护士长穆英从事护理工作25年了,有多年的门诊和老年病区工作经验,她说:"门诊以治疗为主,老年病区更需要陪伴和守护,我们医护人员和老人们感情也很深。"为了让老人们开心,今年春节她还请擅长写毛笔字的儿子到病区帮忙写福字。

人群中,身穿白大褂的鲁泽安正忙着剪窗花。出生于2001年的他是该中心的一名康复治疗师。今年是他参加工作的第二个年头。在老年病区,卧床老人因压疮、肌肉萎缩需要做康复都离不开他。"很多人觉得这个工作辛苦,我倒不这么认为,能帮这里的爷爷奶奶们缓解疼痛,我感到很开心很自豪。"鲁泽安说,为了让老人们热热闹闹欢度春节,他特地从网上找视频自学了剪窗花。

护工殷菊芹负责照顾7名老人,今年是她和老人们一起度过的第四个春节。"时间久了,感情自然就深了,老人们有时犯迷糊,有把我当成女儿的,也有把我当成儿媳妇的。"殷菊芹笑着说。提起家人,老家在江苏盐城的她坦言,春节自然也想回家,但是老人们更需要人照顾,她便留下陪老人。

节日期间,部分家属也赶到病区探望老人。王雪华便是其一。80岁高龄的老母亲在洞泾镇社区卫生服务中心住了好几年了。"医生护士都特别尽心,母亲住在这里,我们家属也很放心。"王雪华说,前两年过年家属无法进入病区,医生和护士就通过视频让她了解母亲的情况。今年春节开放探望,她也第一时间来陪伴母亲。

洞泾镇社区卫生服务中心副主任范纪锋介绍,不同于二三级医院,社区卫生服务中心老年病区收治的患者大多都是失能老人,吃饭上洗手间都需要有人陪护,其中有部分病人甚至常年卧床。这些老人住院周期都很长,病区几乎成了他们的"家",而这里的医护人员也成为了他们的家人。"家就要有家的味道,家就要有家人的陪伴,希望我们的陪伴能让他们感受到家的温暖。"范纪锋说。

节后剩菜较多 防范"冰箱杀手"

——区疾控中心医师 谈单增李斯特菌感染

□记者 张立

春节假期已过,节日期间丰盛的菜肴成了冰箱里的剩菜, 其中隐藏着一名"冰箱杀手",即单核细胞增生李斯特氏菌(以 下简称"单增李斯特菌"),如不小心感染便会引起食物中毒。 单增李斯特菌来自哪里?又该如何预防?松江区疾病预防控 制中心卫生监测科主管医师邱香对此进行了解答。

单增李斯特菌在自然界中分布较广,且生存能力较强,是引起人畜共患病的重要食源性致病菌之一。邱香表示,相关流行病学研究证实,人类感染单增李斯特菌90%以上是通过食品感染。目前,在生鲜肉、水产品、生食蔬菜、熟肉制品、中式凉拌菜、冰淇淋等食品中均能发现该菌。

与其他食源性致病菌相比,单增李斯特菌对生长环境要求较低,在4℃冷藏的食物中即可生长繁殖,在-20℃的环境中也能存活12周以上,人送外号"冰箱杀手",是冷藏食品威胁人类健康的主要病原菌之一。各年龄阶段的人群均会感染该菌,但该菌是典型的"欺软怕硬型"杀手,是否致病与人体的免疫状态密切相关。对于孕妇、老人、新生儿等免疫力较低的人群,易引起败血症、脑膜炎和脑炎,严重时导致孕妇流产或死产。

不过,单增李斯特菌也有"死穴"。邱香提醒,正确保存和处理剩菜可在一定程度上防止单增李斯特菌污染。比如,冰箱内的剩菜可以用单独的容器进行分类保存,防止菜品之间交叉感染;未烹调的食材与已经烧过的菜品分开保存;一些即食的食品做好单独保存,避免与其他食物接触,造成污染。应定期清理冰箱,保持冰箱内干净整洁。

购买和制作食物时,尽量做到现做现吃,避免在冰箱中存放太长时间。再次食用前充分加热,烧熟煮透,或者65℃加热30~40分钟,可杀灭单增李斯特菌。此外,生食果蔬前应彻底清洗。

商家忙着接订单 个体花店开门早

松江花卉市场节后持续红火

本报讯(记者 李光)绿植商家忙着接订单,个体花店也早早开门,尽管春节长假已过完,但松江花卉市场依然红火,迎来了节后"开门红"。

在浦南花卉市场,一盆盆色彩绚丽的鲜花让人眼花缭乱, 以兔年主题为特色的多肉植物童趣可爱,备受市民青睐。"我家 两个小孩都喜欢五颜六色的花,今天特地带他们过来采购。"家 住附近的市民顾先生带着一双儿女购买了多盆多肉、节节高和 郁金香。

除了五颜六色的年宵花,发财树、幸福树、龙须树、绿萝等寓意好、易养护的观叶绿植是许多企业客户的心头好。松宇园艺仅节后上班首日就接到了多家企业的订单,当天发出去四五车绿植,每车价值六七千元。据浦南花卉市场总经理何英介绍,由于春节假期结束,部分年宵花卉因价低走俏,花卉市场依旧红火。

同样红火的还有花店。1月29日上午,记者在中山中路、乐都路上看到,已有四五家花店忙着开门营业。"90后"江西姑娘刘依琳在中山街道经营着一家花艺店,当天是店铺复工首日,她忙着洒扫地板、布置鲜花。橱窗里,鲜艳瑰丽的各色玫瑰、向日葵、郁金香、满天星等吸引着来往市民的目光。"虽然情人节还没到,但玫瑰花等进价已上涨,不过我会尽量维持大部分产品价格不变,以保障客户的利益。"刘依琳说。

活动丰富多彩 尽享欢乐时光 上海欢乐谷 新春国潮节精彩继续

本报讯(记者 王颖斐 文 张哲伦 摄) 生肖"兔团团"惊喜亮相,湖畔烟花秀绚丽绽放,非遗市集、唐风舞蹈带来文化盛宴……上海欢乐谷新春国潮节活动将持续至2月5日,让市民游客尽享欢乐时光(见下图)。

园区入口处的迎宾考拉换上了红色唐装,憨态可掬、萌态十足;园内小火车装扮一新,挂上了中国结和红灯笼,年味浓厚;央视总台文创兔年生肖形象"兔团团"也亮相欢乐时光区,5米高的"兔团团"造型吸引不少市民游客打卡拍照。此外,还有非遗市集、唐风舞蹈等节庆活动。

记者了解到,园方还推出了早鸟票、双人优惠票、下午场优惠票、亲子年卡、家庭年卡等一系列门票优惠政策。其中,生肖属兔的游客可享受日场票半价优惠。



